

# 启航新征程 与新时代同行

——在吉林师范大学 2022 届学生毕业典礼上的讲话

(2022 年 6 月 20 日)

校长 杨小天

亲爱的同学们，各位老师、校友、家长：

大家上午好！

2020 年初，一场突如其来的疫情，改变了生活本来的模样。三年来，在抗击疫情中，我们体会到了党和国家的为民情怀，也看到了中华民族文化血脉的现实传承。一个个生动的事例，让家国天下的胸怀，在我们的思绪中如蔓草滋生、连绵不绝。尤其是此次吉林疫情，是抗疫以来与我们距离最近、影响最深的一次，也让我们今天只能在云端话别。即便大多数同学不能亲临典礼现场，我们依然尽心准备，只为给你们的大学生活画上一个完美的句点。

首先，我谨代表学校，向 5766 名本科生、硕士生、博士生顺利完成学业表示热烈祝贺！同时，请你们同我一道，用最热烈的掌声，向循循善诱、诲人不倦的恩师们，向不辞辛劳、无悔付出的父母们，向朝夕相伴、共同成长的同学们，向默默无闻、坚守岗位的工勤人员们，向疫情期间，共同守护校园的师生员工们，致以最衷心的感谢和崇高的敬意！

“教育就是使人成为人”。大学是你们的第一次“十八岁出

门远行”，是你们的第一次独立成长。在大学中，你们形成了对生活、社会和人生的认知，大学使你们获得了在灿烂星空下自由行走的知识、能力和心中的道德律令。这是一次人生超越，是一次青春涅槃。大学的美好，在于完成了一次深刻的成长，我想这是你们大学生活中最大的收获，而它就是在吉林师范大学完成的。四年光阴，弹指一挥。一切仿佛昨天，一切近在眼前。建党百年、甲子校庆、申博成功、团结抗疫，一幕幕的场景就像一张张剪贴画，串连成一部即将谢幕的电影，播放着曾经的快乐和忧伤，记录着曾经的青春和过往。

人生中总有一些重要的瞬间会凝结成为永恒，譬如现在。这一刻，是你们大学生涯的最后一个学时，今日之后，你们就成为了吉林师范大学的校友。作为你们的校长，在欣慰地看着你们毕业的同时，更期望看到你们美好的未来。在这里，我有三句话与大家共勉。

**一是以终为始，慷慨激昂再出发。**一个时期的终结，代表着另一个时期的开启。你们就要毕业了，但立刻又要开学了，你们将进入一所名叫“社会”的大学。这所大学，没有补考，但有淘汰；终生学习，却无法毕业。身处其中，你们要努力再做个好学生，学会正视现实社会中的困难与矛盾，增强信心，敢于担当。少一点怨天尤人的情绪，多一些脚踏实地的行动；少一点投机取巧的想法，多一些吃苦耐劳的精神。磨练意志，增强毅力，不畏困难，积极进取。奋斗时，不抱有幻想；痛苦时，不放弃选择；得意时，不忘乎所以；失意时，能从容面对。

时刻谨记把简单的事做好就是不简单，把平凡的事做对就是不平凡！每一代人的成长都有其特殊的历史环境，映射出不同的时代色彩。生活在社会节奏加快、各类人才辈出、竞争日趋激烈的时期，你们这代人也无法逃避地承受着许多压力，面临着一些困惑和挑战，担当着更多责任。与此同时，你们更是幸运的，在中华民族走向伟大复兴的新时代中，你们将是实现第二个百年奋斗目标的中流砥柱。从这一刻起，请你们牢记“士不可以不弘毅，任重而道远”，向着中华民族伟大复兴的中国梦，昂扬精神，整装启程。

二是以文化己，知行合一走天下。“吾生也有涯，而知也无涯”。在社会的大课堂中，你们将会遇到更为艰难的社会考试，将会面对更为深涩的生活考验，只有坚持不懈地更新知识，不断充实自己、完善自己、丰富自己，才可能成为适应社会、适应时代的真正精英人才。刚刚发言的老师和同学们，无一例外都讲到了我们的校训，这的确是我们吉师精神的高度凝练，也是母校装在你们行囊中的精神馈赠。在社会中成长，必须“好学”，学习目的、内容、方式都要发生大的转变，由学校要求学习转变为自已内在的需求，将较单一的学习转变为全面的学习，由阶段性、系统性学习转变为终身性、创造性学习，最终让学习成为自己生存、发展的过程，成为生命力量的源泉。只有“好学”才能接近智者。只有将学到的有益知识在实践中力行落实，才是一个有仁德的人。科学的高峰需要“知者”去攀登，人类的社会需要“仁者”去建设，人生的困难需要“勇者”

去跨越。希望你们在今后的人生旅途上，将我们的校训作为自己永远的人生灯塔和精神追求，始终保持对知识渴求的欲望，善于学习、善于思考、勇于实践，在繁杂信息的冲压下，把握自己，从容应对，赢得社会的认同，成就自己的事业。

三是以德润心，修身齐家兴中华。“才者，德之资也；德者，才之帅也。”中国传统文化首重德行，因为它是立身处世的明灯，是延续生命和安邦定国的要基。“只有两种事物让我们敬畏，这就是浩瀚无际的星空与我们内心的道德”。你们即将踏入的社会未必完美，未知之域充满着诸多的不确定性，要想保证始终稳健前行，就必须树立正确的世界观、人生观和价值观，形成完善的人格和良好的品德，保持正确的道德认知、自觉的道德养成和积极的道德实践。要始终坚守自己的道德底线，在社会实践的熔炉中，不为任何风险所惧，不为任何干扰所惑，努力做一个高尚的人，一个极具人格魅力的人，一个有益于社会、有益于人民的人；要悦纳自我、珍重家庭、善待他人、懂得感恩，珍爱时间和生命，珍爱工作和生活，珍爱亲人和朋友，以豁达的心态直面人生的高潮与低谷，以宽容的性情对待人生的失落与坎坷，把阳光种进泥土，把卓越付诸实践；要坚持中国特色社会主义共同理想，大力弘扬民族精神和时代精神，自觉将个人的奋斗与祖国的命运紧紧联系在一起，把个人成长成才融入祖国和人民的伟大事业之中，创造无愧于人民、无愧于时代的业绩，真正实现高尚的人生价值。

同学们，今年是学校更名二十周年，又逢党的二十大即将

召开。请记得，你们是“吉林师范大学”这一名称下的扛鼎之作，是学校向党和人民的隆重献礼。百年风华，恰同学年少，时代的蓝图已经绘就，历史的画卷就在眼前，请你们一定谨遵习近平总书记“坚定不移听党话、跟党走，努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人”殷切嘱托，与党和人民同心同德、与新时代同向同行，用精彩人生，在祖国山河打下吉师烙印。母校将是你们的坚强后盾，是你们永远的精神家园！

愿你们前程似锦、一帆风顺！

谢谢大家！